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ОТРАЖЕНИЕ РАСХОДОВ НА АУТСОРСИНГ
В БУХГАЛТЕРСКОМ И НАЛОГОВОМ УЧЕТЕ

В.В. Рец

Исследованы преимущества, недостатки и перспективы применения аутсорсинга в России.
Определены направления, правовые основы, варианты ведения бухгалтерского и налогового учета
в сфере использования аутсорсинга. Обозначены проблемы отражения расходов на аутсорсинг в
действующей системе учета и предложены варианты их решения.
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Рост глобальной конкуренции, тенденции
снижения издержек, разукрупнения компаний
и фокусирования внимания на основных видах
деятельности ускорили развитие аутсорсинга,
в ходе которого организация осуществляет
передачу на договорной основе непрофильных
функций другим организациям, специализиру-
ющимся в конкретной области и обладающим
соответствующим опытом, знаниями, техни-
ческими средствами [7, c. 118]. Таким обра-
зом, аутсорсинг можно рассматривать как
стратегию управления, которая позволяет оп-
тимизировать функционирование организации
за счет сосредоточения деятельности на глав-
ном направлении.

Недостаточная степень научной разра-
ботанности проблем отражения расходов на
аутсорсинг в бухгалтерском и налоговом уче-
те определяет актуальность исследований в
этом направлении, включая теоретические
аспекты, а также методические и практичес-
кие вопросы, связанные с учетом операций в
сфере использования аутсорсинга информаци-
онных технологий (IT-аутсорсинга), аутсорсин-
га бизнес-процессов (АБП) и производствен-
ного аутсорсинга [1, c. 102].

IT-аутсорсинг – это передача на обслу-
живание специализированным организациям
информационных систем (техническая под-
держка; поддержка и обслуживание корпора-
тивной почтовой системы, web-сервера и сай-
та; хостинг; защита информации; администри-
рование компьютерных сетей; разработка,
внедрение и последующее обслуживание кор-
поративных программных продуктов и т. д.).

Аутсорсинг бизнес-процессов – переда-
ча компании, оказывающей услуги аутсорсин-
га (аутсорсеру), функций тех или иных отде-
лов, не являющихся для организации основ-
ными (реклама; управление персоналом; ло-
гистика; транспорт; уборка офиса; охрана).

Одним из направлений аутсорсинга биз-
нес-процессов является аутсорсинг кадров,
который включает не только сотрудничество
с кадровым агентством в области подбора
персонала [4, c. 9]. Предприятие-аутсорсер
оформляет сотрудника у себя и становится
его фактическим работодателем (начисляет
ему заработную плату, рассчитывает налоги,
оформляет больничные, компенсации, следит
за выполнением трудового законодательства,
соблюдением норм охраны труда), то есть
берет на себя функции кадровой службы и
бухгалтерии предприятия.

Наиболее востребована такая разновид-
ность аутсорсинга, как аутсорсинг в сфере
финансов и бухгалтерского учета. Аутсорсе-
ры предлагают свои услуги в области поста-
новки, ведения, восстановления бухгалтерско-
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го и налогового учета, составления отчетнос-
ти, ведения дел с налоговыми инспекциями
вплоть до судебных разбирательств с привле-
чением юристов-аутсорсеров.

Производственный аутсорсинг подразу-
мевает, что компания отдает во внешнее уп-
равление часть своей производственной це-
почки или даже весь производственный цикл.
Возможен вариант продажи своих подразде-
лений и дальнейшее взаимодействие с ними в
рамках аутсорсинга. Например, предприятие
занимается проектированием, сборкой, конт-
ролем и реализацией продукции. Все проме-
жуточные звенья производственного цикла
отданы сторонним предприятиям.

Преимуществами аутсорсинга являются:
сосредоточение на основном бизнесе посред-
ством поручения внешнему исполнителю опе-
рационных функций и получение благодаря
этому конкурентного преимущества; перерас-
пределение ресурсов организации, ранее за-
действованных во второстепенных функциях
и направлениях; снижение затрат, если привле-
чение аутсорсера дешевле содержания соб-
ственной структуры, занимающейся подобной
деятельностью; доступ к технологиям и ре-
шениям более высокого уровня, возможность
воспользоваться специализированными фун-
кциями, для выполнения которых организация
не имеет специалистов или ресурсов; переда-
ча ответственности за выполнение конкрет-
ных функций.

Недостатком становится существенное
увеличение издержек в случае передачи орга-
низацией в аутсорсинг значительного количе-
ства функций. Кроме того, российская зако-
нодательная база в сфере аутсорсинга недо-
статочно разработана. Понятие «аутсорсинг»
в российском законодательстве отсутствует.
Можно воспользоваться ст. 421 ГК РФ, со-
гласно которой граждане и юридические лица
свободны в заключении договора. При этом
стороны могут заключить как предусмотрен-
ный, так и не предусмотренный законом или
иными правовыми актами договор, а также
договор, в котором содержатся элементы раз-
личных договоров, предусмотренных законом
или иными правовыми актами (смешанный
договор). К отношениям сторон по смешан-
ному договору применяются в соответству-
ющих частях правила о договорах, элементы

которых содержатся в смешанном договоре,
если иное не вытекает из соглашения сторон
или существа смешанного договора.

Одним из возможных вариантов заклю-
чения договоров является договор возмезд-
ного оказания услуг (гл. 39 ГК РФ). По дого-
вору возмездного оказания услуг исполни-
тель обязуется по заданию заказчика ока-
зать услуги (совершить определенные дей-
ствия или осуществить определенную дея-
тельность), а заказчик – оплатить эти услу-
ги (ст. 779 ГК РФ).

В целях уменьшения налоговых рисков
при заключении договоров аутсорсинга реко-
мендуется:

- в договор включить все существенные
условия, предусмотренные действующим
законодательством для договоров дан-
ного вида, а предмет договора должен
быть четко прописан;

- в тексте договора дословно использовать
терминологию НК РФ;

- если деятельность аутсорсера лицензи-
руется, проверить наличие лицензии;

- правильно оформить операции по оказа-
нию аутсорсинговых услуг и подтвердить
их необходимыми документами.
В условиях современного экономическо-

го кризиса весьма актуальными являются
услуги по ведению бухгалтерского и налого-
вого учета аутсорсером.

Многие предприятия пользуются услуга-
ми организаций, осуществляющих ведение
бухгалтерского, налогового и управленческо-
го учета, – аудиторских, бухгалтерских или
юридических фирм. Как правило, ведение уче-
та специализированной организацией ведется
по следующей схеме. В штате организации
имеется специалист, ведущий первичную
учетную документацию, которая затем пере-
дается в специализированную организацию
для отражения хозяйственных операций в бух-
галтерском и налоговом учете. Преимуще-
ства данного вида аутсорсинга очевидны: не
каждая организация может содержать высо-
коквалифицированного специалиста, оплата
труда которого достаточно высока. Кроме
того, сокращаются затраты организации на
оборудование рабочих мест для бухгалтерии
(на приобретение компьютеров, программно-
го обеспечения, справочно-правовых систем,
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бухгалтерских программ, периодических из-
даний и т. п.).

Согласно п. 2 ст. 6 Закона о бухгалтерс-
ком учете, руководители организаций могут в
зависимости от объема учетной работы:
а) учредить бухгалтерскую службу как струк-
турное подразделение, возглавляемое глав-
ным бухгалтером; б) ввести в штат должность
бухгалтера; в) передать на договорных нача-
лах ведение бухгалтерского учета централи-
зованной бухгалтерии, специализированной
организации или бухгалтеру-специалисту;
г) вести бухгалтерский учет лично.

Передача бухгалтерского учета специа-
лизированной организации фиксируется в при-
казе об учетной политике на соответствую-
щий финансовый год. Формирование учетной
политики может быть поручено специализи-
рованной организации (п. 5 ПБУ 1/2008).

Что касается налогового учета, то инте-
ресы налогоплательщика-организации может
представлять в налоговых правоотношениях
его уполномоченный представитель (подп. 6
п. 1 ст. 21, п. 1 ст. 26 НК РФ).

Уполномоченный представитель налого-
плательщика-организации осуществляет свои
полномочия на основании доверенности, вы-
даваемой в порядке, установленном граждан-
ским законодательством Российской Федера-
ции (п. 3 ст. 29 НК РФ).

В подавляющем большинстве случаев
ведение бухгалтерского и налогового учета
передается аудиторским фирмам [8, c. 13].

Согласно подп. 1, 2, 5 п. 6 ст. 1 Закона об
аудиторской деятельности, постановка, вос-
становление и ведение бухгалтерского учета,
составление финансовой (бухгалтерской) от-
четности, бухгалтерское, налоговое и право-
вое консультирование, а также представитель-
ство в судебных и налоговых органах по на-
логовым и таможенным спорам являются со-
путствующими аудиту услугами. Для оказа-
ния сопутствующих аудиту услуг заключает-
ся договор возмездного оказания услуг (п. 2
ст. 779 ГК РФ).

 В бухгалтерском учете расходы на оп-
лату услуг по ведению бухгалтерского и на-
логового учета специализированной организа-
цией признаются в качестве управленческих
расходов, формирующих расходы по обычным
видам деятельности (п. 4, 7 ПБУ 10/99).

Данный аспект проиллюстрируем на сле-
дующем примере. ООО «Сервис» заключило
с Аудиторским консалтинговым информаци-
онным центром «Аудит Плюс» договор воз-
мездного оказания услуг, предметом которо-
го является ведение бухгалтерского и нало-
гового учета, а также представительство в
налоговых органах. Ежемесячная стоимость
услуг аудиторской фирмы составляет
59 000 руб., в том числе НДС – 9 000 руб.

В бухгалтерском учете ООО «Сервис»
должны быть сделаны следующие записи:

- Дт60 Кт51 – 59 000 Перечислены денеж-
ные средства аудиторской фирме;

- Дт26 Кт60 – 50 000 Приняты к учету ока-
занные услуги по ведению бухгалтерс-
кого и налогового учета на основании
ежемесячного двустороннего акта при-
емки-сдачи оказанных услуг;

- Дт19 Кт60 – 9 000 Учтена сумма НДС
на основании счета-фактуры аудиторс-
кой фирмы;

- Дт68 Кт19 – 9 000 Принята к вычету
сумма НДС со стоимости приобретен-
ных услуг по ведению бухгалтерского и
налогового учета.
В налоговом учете расходы на аудитор-

ские услуги (подп. 17 п. 1 ст. 264 НК РФ), а
также на услуги по ведению бухгалтерского
учета сторонними организациями или индиви-
дуальными предпринимателями (подп. 36 п. 1
ст. 264 НК РФ) являются прочими расхода-
ми, связанными с производством и (или) реа-
лизацией. Таким образом, для целей исчисле-
ния налога на прибыль расходы по ведению
бухгалтерского и налогового учета аутсорсе-
рами признаются в полном объеме в качестве
прочих расходов, связанных с производством
и (или) реализацией, при условии соблюдения
норм ст. 252 НК РФ (расходы должны быть
обоснованы, документально подтверждены и
произведены для деятельности, направленной
на получение дохода).

При этом рекомендуем учесть следую-
щее: при заключении договора со сторонней
организацией на ведение учета и составление
отчетности необходимо детально прописать
обязанности сторон, определить конкретный
перечень операций, которые будет выполнять
сторонняя организация, разработать и утвер-
дить график документооборота и установить
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сроки выполнения обязательств. Кроме того,
не стоит забывать о соблюдении конфиден-
циальности и ответственности за его наруше-
ние. Особенно в договоре следует оговорить
ответственность сторонней организации за
ошибки, допущенные при ведении учета или
составлении отчетности.

Согласно п. 5 Закона о бухгалтерском
учете, бухгалтерская отчетность подписыва-
ется руководителем и главным бухгалтером
(бухгалтером) организации. Бухгалтерская
отчетность организаций, в которых бухгалтер-
ский учет осуществляет специализированная
организация, подписывается руководителем
этой организации и руководителем специали-
зированной организации-аутсорсера. Соглас-
но п. 38 Положения по ведению бухгалтерс-
кого учета и бухгалтерской отчетности в РФ,
ответственность лиц, подписавших бухгалтер-
скую отчетность, определяется в соответ-
ствии с российским законодательством.

Что касается налоговой отчетности, то
именно организация, доверившая учет сторон-
ней фирме, несет ответственность в соответ-
ствии с НК РФ, и именно ей в случае обнару-
жения нарушений придется платить недоимки,
штрафы и пени. Поэтому в договоре следует
предусмотреть степень ответственности спе-
циализированной организации, чтобы иметь
возможность возместить суммы уплаченных
штрафных санкций за ее счет (хотя бы час-
тично). Однако следует помнить, что уголов-
ная и административная ответственность за
выявленные нарушения при любых обстоятель-
ствах распространяется на руководителя и
главного бухгалтера предприятия (если такая
должность предусмотрена в штате).

 Одно из направлений аутсорсинга биз-
нес-процессов – аутсорсинг в области консуль-
тационных услуг [5, c. 10]. В налоговом учете
такие расходы являются прочими расходами,
связанными с производством и (или) реали-
зацией: расходы на юридические и информа-
ционные услуги – подп. 14 п. 1 ст. 264 НК РФ,
расходы на консультационные и иные анало-
гичные услуги – подп. 15 п. 1 ст. 264 НК РФ.

Здесь также не следует забывать об
экономической обоснованности понесенных
затрат (ст. 252 НК РФ). К примеру, фирма
впервые заключила внешнеэкономический
контракт. В штате организации имеется юрис-

консульт, но у него нет опыта составления та-
ких договоров. Поэтому руководство органи-
зации решило прибегнуть к помощи фирмы,
специализирующейся в данной области, и зак-
лючило с ней договор на оказание услуг по
составлению проекта внешнеэкономического
контракта и консультированию по вопросам его
исполнения. Возникает вопрос: можно ли от-
нести сумму оплаты за оказанные услуги к
расходам на юридические услуги, ведь в штате
организации есть юрист, который и должен
решать все юридические вопросы, или лучше
отнести ее на консультационные услуги?

Относительно возможности отнесения
подобных расходов на консультационные зат-
раты необходимо отметить следующее.
Внешнеэкономический контракт является
юридическим документом (актом), в котором
отражаются права и обязанности сторон сдел-
ки, а также указывается законодательство,
регулирующее отношения контрагентов.
В Общероссийский классификатор видов эко-
номической деятельности (ОКВЭД) включе-
на деятельность в области права (группиров-
ка 74.11), в которую входит подготовка юри-
дических документов (актов). Таким образом,
эти услуги являются юридическими, и отне-
сение их к консультационным неправомерно.

По поводу экономической обоснованно-
сти указанных расходов следует иметь в виду,
что если предприятие заключает внешнеэко-
номический контракт, например с целью по-
ставки необходимого оборудования, то расхо-
ды, понесенные при его заключении и испол-
нении, связаны с деятельностью, направлен-
ной на получение дохода. Фирме, заключив-
шей такой контракт впервые и не планирую-
щей в ближайшем будущем активно занимать-
ся внешнеэкономической деятельностью, с
экономической точки зрения целесообразно
прибегнуть к услугам сторонней фирмы, а не
вводить в штат постоянных работников.

Если из трудового договора, заключен-
ного со штатным работником – юристом, пря-
мо не вытекает его обязанность полного пра-
вового обеспечения внешнеэкономической
деятельности фирмы, то у налоговой инспек-
ции нет оснований считать привлечение сто-
ронних лиц для решения рассматриваемого
вопроса нецелесообразным, а понесенные зат-
раты – не обоснованными.



ФИНАНСЫ. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

ISSN 1998-992X. Вестн. Волгогр. гос. ун-та. Сер. 3, Экон. Экол. 2010. № 2 (17) 193

Таким образом, при соблюдении указан-
ных выше условий фирма, имеющая в штате
юрисконсульта, может отнести расходы, по-
несенные в связи с заключением и исполне-
нием внешнеэкономического контракта, к про-
чим расходам, связанным с производством и
(или) реализацией, на основании подп. 14 п. 1
ст. 264 НК РФ. Для подтверждения обосно-
ванности произведенных расходов в договоре
об оказании услуг по составлению внешнеэко-
номического контракта следует подробно пе-
речислить и отразить специфику этих услуг.
Для подтверждения исполнения договора нуж-
но составить акт о сдаче-приемке, в котором
также должен быть отражен весь объем вы-
полненных услуг.

 В процессе исследования возможности
использования услуг специализированных
организаций по подбору персонала были изу-
чены обстоятельства, связанные с необходи-
мостью для организации поиска и приема на
работу новых сотрудников. Осуществлять
подбор кадров организация может либо соб-
ственными силами, либо с помощью специа-
лизированных (рекрутинговых) компаний. Как
правило, к услугам сторонних организаций
прибегают по той причине, что эти организа-
ции имеют в своем штате специалистов, пре-
доставляющих высококачественные услуги по
подбору персонала с использованием самых
современных технологий (проведение кон-
сультаций, специальных тренингов, тестирова-
ния и пр.) [3, c. 30].

В бухгалтерском учете расходы по подбо-
ру персонала с помощью специализированных
организаций также будут признаваться в полном
объеме на основании п. 5, 7, 9, 17, 18 ПБУ 10/99.

В налоговом учете расходы на услуги
специализированных организаций по подбору
персонала относятся к прочим расходам, свя-
занным с производством и реализацией, на
основании подп. 8 п. 1 ст. 264 НК РФ. Налого-
вый кодекс не содержит ограничений по уче-
ту этих расходов в целях налогообложения,
кроме установленных ст. 252 НК РФ (расхо-
ды должны быть обоснованы, документаль-
но подтверждены и произведены для осуще-
ствления деятельности, направленной на по-
лучение дохода).

По мнению налоговых органов, если орга-
низация фактически не произвела набор ра-

ботников, в том числе и в результате рассмот-
рения кандидатур, представленных специали-
зированными компаниями по подбору персо-
нала, произведенные расходы нельзя рассмат-
ривать как экономически оправданные расхо-
ды и учитывать для целей налогообложения
(п. 6 разд. 5.4 Методических рекомендаций
по налогу на прибыль).

Такой подход не обоснован в силу того,
что формулировка подп. 8 п. 1 ст. 264 НК РФ
позволяет учитывать расходы по подбору пер-
сонала в полном объеме и не содержит тре-
бования делить произведенные расходы в це-
лях налогообложения на успешные и безус-
пешные. Кроме того, следует напомнить, что
Методические рекомендации не зарегистри-
рованы в Минюсте РФ и не относятся к нор-
мативным документам. Организация должна
сама решить, как поступить в этом случае.

Во избежание конфликтов с налоговой
инспекцией в договоре со специализированной
организацией при перечислении конкретных
видов услуг рекомендуется использовать тер-
минологию Налогового кодекса. Услуги спе-
циализированных организаций могут квалифи-
цироваться не только как услуги по подбору
кадров, но и как информационные услуги. Пос-
ледние учитываются в целях налогообложе-
ния на основании подп. 14 п. 1 ст. 264 НК РФ.
Определяющей здесь будет формулировка
обязанностей исполнителя. Например, если в
обязанности агентства входит проведение
собеседования, профессиональное тестирова-
ние, проверка представленных кандидатами
рекомендаций, изучение биографических дан-
ных претендентов, то эти услуги следует от-
нести к услугам по подбору персонала. Если
исполнителю поручены сбор и анализ инфор-
мации, представление сведений об имеющих-
ся в базе данных лицах, осуществляющих по-
иск работы, то эти услуги будут являться ин-
формационными. Заключение договора на ин-
формационные услуги и правильное оформле-
ние акта об оказанных услугах позволит орга-
низации-заказчику учесть все расходы в
уменьшение прибыли при расчете налога на
прибыль [5, c. 9].

Трудности при подтверждении экономи-
ческой оправданности произведенных расходов
могут возникнуть, в частности, у тех налого-
плательщиков, которые для поиска специалис-
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та на одну и ту же вакансию заключают дого-
воры с несколькими кадровыми агентствами
или самостоятельно ищут нужного сотрудника
путем размещения в СМИ объявлений парал-
лельно с подбором через рекрутинговую фир-
му, неся при этом расходы, а также при нали-
чии в штате предприятия кадровой службы,
если в должностные обязанности кадровиков
входит подбор персонала. В подобных случа-
ях предприятию или понадобятся дополнитель-
ные убедительные доказательства правомер-
ности уменьшения налоговой базы на сумму
произведенных затрат, или следует не учиты-
вать их в налоговых расходах.

Бухгалтеру необходимо обратить внима-
ние на содержание формулировок заключаемо-
го с кадровым агентством договора. Так, на-
пример, возможно, что специализированная фир-
ма предложит типовую форму договора, один
из пунктов которого предусматривает обязан-
ность кадрового агентства произвести бесплат-
ную замену работника, не выдержавшего испы-
тательный срок. Ясно, что фактически это не
бесплатно, так как стоимость услуг по догово-
ру включает и эти дополнительные затраты
агентства. Тем не менее, следуя формулировке
данного пункта, предприятие может понести
дополнительные расходы. Связано это с тем,
что согласно п. 8 ст. 250 НК РФ безвозмездно
полученные услуги являются внереализацион-
ным доходом. Налоговый инспектор не упустит
возможности начислить недоимку с рыночной
стоимости услуг по подбору персонала, пени и
штраф по налогу на прибыль. Лучше сформули-
ровать этот пункт таким образом: специализи-
рованная компания обязуется произвести заме-
ну работника, не прошедшего испытательный
срок, при этом договорная стоимость услуг
включает и расходы на его замену.

 Одной из разновидностей аутсорсинга
является аутсорсинг персонала [6, c. 32], или
лизинг персонала. Суть его заключается в
следующем. Предприятие «А» – работода-
тель набирает в штат работников определен-
ной категории, начисляет им заработную пла-
ту, осуществляет платежи ЕСН, отчисления
во внебюджетные фонды, удерживает НДФЛ,
начисляет больничные, пособия и т. п. Пред-
приятие «А» предоставляет указанный персо-
нал предприятию «Б» для участия в производ-
ственном процессе, управлении производством

либо для выполнения иных функций, связан-
ных с производством.

Расходы на услуги по предоставлению
работников (технического и управленческого
персонала) сторонними организациями для уча-
стия в производственном процессе, управлении
производством либо для выполнения иных фун-
кций, связанных с производством и (или) реа-
лизацией, являются прочими расходами, свя-
занными с производством и (или) реализацией,
и учитываются при налогообложении прибыли
в соответствии с подп. 19 п. 1 ст. 264 НК РФ.

Соглашения о предоставлении персона-
ла следует отличать от соглашений по оказа-
нию услуг или подбору персонала. По согла-
шениям о предоставлении персонала одна орга-
низация предоставляет в распоряжение дру-
гой организации специалистов необходимой
квалификации для осуществления определен-
ных функций в интересах этой организации. При
этом организация, предоставляющая персонал,
не принимает на себя обязательств по оказа-
нию каких-либо услуг. Единственной ее обя-
занностью является предоставление квалифи-
цированного персонала. Оплата за предостав-
ленный персонал устанавливается в заранее
определенной сумме и не зависит от факти-
чески выполненного этим персоналом объе-
ма услуг. Документом, подтверждающим фак-
тическое выполнение обязательств, предус-
мотренных соглашением о предоставлении
персонала, является акт (или иной документ)
о предоставлении персонала, а не акт об ока-
зании услуг [2, c. 2].

В современных условиях стремительно
изменяющихся технологий, борьбы за лидер-
ство и долевое участие в сегментации рынка
компании постоянно сталкиваются с беспре-
цедентным экономическим давлением. Выжи-
вают и добиваются успеха те из них, которые
ведут свой бизнес наиболее эффективным
способом, снижая операционные расходы и
сохраняя при этом высокое качество товаров
и услуг. Существование замкнутых (инсорсин-
говых) предприятий сегодня в большинстве
случаев экономически не оправданно и вле-
чет за собой снижение конкурентоспособнос-
ти. Такие компании переполнены сложнейши-
ми бизнес-системами с огромным количе-
ством процессов, и управление ими – доста-
точно сложная задача. Одной из наиболее со-
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временных и успешных бизнес-моделей, по-
зволяющих добиться реальных конкурентных
преимуществ, является аутсорсинг.
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AND TAX REGISTRATION
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The research is conducted on the advantages, disadvantages and prospects of Russian
outsourcing industry. Full overview is given on the tendencies, legal bases, accounting and tax
registration methods in the field of outsourcing. The research indicates problems of displaying the
costs of outsourcing in the present accounting system and offers variants of their solution.
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